
Геометрія, 8 клас

Тема. Трапеція. Середня лінія трапеції. Розв'язування задач
Мета: 

навчальна: 

· закріпити знання та вміння учнів щодо змісту та способів доведення теореми про властивість середньої лінії трапеції, теореми Фалеса, середньої лінії трикутника, а також опорних фактів, що випливають з цих тверджень; 
· відпрацювати вміння застосовувати вивчені твердження під час розв'язування задач.
розвивальна: 
· розвивати геометричне мислення учнів при розв’язуванні геометричних задач, пізнавальну самоосвітню і творчу діяльність учнів, математичну мову, пам'ять, увагу;

виховна:
· виховувати в учнів відповідальне ставлення до навчальної діяльності,
· формувати емоційну культуру і культуру спілкування.
Типу року: формування нових знань.
Наочність та обладнання: креслярські інструменти, презентація,       роздавальний матеріал. 

Девіз уроку:

«Мало мати хороший розум,

Головне ― добре його застосовувати»

Рене Декарт

Хід уроку

I. Організаційний етап.
Емоційне налаштування учнів.

Слово вчителя. Сьогодні на уроці на нас чекає велика і цікава робота, тому прошу всіх бути уважними, цілеспрямованими, організованими, на питання відповідати активно, все помічати, нічого не забувати.
II. Перевірка домашнього завдання.
Правильність розв'язання домашніх письмових завдань перевіряється під час обговорення за рисунками та записами, виконаними заздалегідь на дошці (записи виконують сильні учні).

ІІІ.     Мотивація навчальної діяльності

Учитель. Сьогодні наш урок присвячено трапеції. Дайте , будь ласка, означення трапеції.

Але існує особлива мова, що зрозуміла кожній людині, якою б мовою та не володіла. Це ― рисунок. Сьогодні на уроці ми будемо постійно звертатися до рисунків, розв’язувати задачі за готовими рисунками. Ви продемонструєте вміння застосовувати знання під час розв’язування задач на трапеції. А чим так цікава трапеція, ми дізнаємося з історичної довідки.

Історична довідка. (Один з учнів робить повідомлення, яке підготував заздалегідь.)

За Евклідом, будь-який чотирикутник, що не є паралелограмом, ― трапеція.

У перекладі з давньогрецької слово „трапеція” означає „стіл”, „обідній стіл”. До речі, тепер зрозумілі значення слів „трапеза” ― їжа, „трапезна” ― місце, де їдять, тобто вони теж пов’язані зі словом   „стіл”.

Лише у XVIII сторіччі поняття „трапеція” набуває сучасного змісту.

IV.   Актуалізація опорних знань

„Асоціативний кущ”

Ключовим словом „Асоціативного куща” є трапеція. Учні по черзі на гілках „куща” записують слова, фрази , що пов’язані з ключовим словом. Далі учні розкривають зміст кожної гілки.
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Учитель. Отже, ви пригадали означення, теореми, а зараз покажіть уміння застосовувати ці знання під час розв’язування задач за готовими рисунками. Одночасно спробуємо відповісти на ті запитання, які виникли під час заповнення „куща”.

V.  Вироблення вмінь та навичок.
Групова робота за картками
Задача № 1  (усно)       
Знайдіть середню лінію трапеції, якщо її основи дорівнюють:


 

1) 7 см і 9 см; 
2) а і 7а.

1. 
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Задача № 2  (усно)   
Знайдіть основу трапеції, якщо її друга основа і середня лінія відповідно дорівнюють: 1) 9 см і 5 см; 2) a і b;

1) Дано: ABCD – трапеція
AD=9 см; MN=5 см;

MN – середня лінія.

Знайти: ВС

Розв’язання
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Відповідь: 1 см.

2) Дано: AD=а; MN= b;
    Знайти: ВС

Розв’язання


[image: image7.wmf]2

AD

BC

MN

+

=

 ; 
[image: image8.wmf]2

a

BC

b

+

=

 ; 
[image: image9.wmf]a

BC

b

+

=

2

; 
[image: image10.wmf]a

b

BC

-

=

2

.

Відповідь: 2b-а.

Задача № 3
Більша основа трапеції відноситься до середньої лінії як 7 : 4. Середня лінія більша за меншу з основ на 15 см. Знайдіть основи трапеції.

Дано:  ABCD – трапеція

           АD: MN = 7 : 4;

           MN - ВС=15 см;

MN – середня лінія.

Знайти: AD і ВС.

Розв’язання

1)  1) Нехай AD = 7х, MN = 4х;
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2)  MN – ВС = 15;

4х – х = 15;

3х = 15;

х = 5 (см).

3) ВС = 4 ∙ 5 – 15 = 5 (см)

AD = 7 ∙ 5 = 35 (см)

Відповідь: 5 см; 35 см.

Задача № 4
Діагональ рівнобічної трапеції поділяє тупий кут навпіл, а її основа відносяться як 5 : 9. Знайдіть середню лінію трапеції, якщо її периметр дорівнює 57 см.




Дано: ABCD – рівнобічна трапеція;

Р = 224 см; MN – середня лінія;

ВС: AD = 5 : 9; АС – бісектриса

Знайти: MN – середню лінію                  

Розв’язання

1)  
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 ВСА (як внутрішні різносторонні при паралельних прямих ВС і AD і січній АС), але 
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ВСА =  
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АСD =   
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DАС, отже ∆АDС – рівнобедрений;

 DС = DА = 9х, ВС = 5х.

2)  Знаючи периметр, маємо 5х + 9х ∙ 3 = 5х + 27х = 32х
5х + 9х ∙ 3 = 224;

32х = 7 (см).

3) ВС = 5 ∙ 7 = 35 (см)

AD = 9 ∙ 7 = 63 (см)
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Відповідь: 49 см.

VІ. Підсумок уроку.
1. Вправа «Відшукай помилку».
· Середня лінія трапеції сполучає середини двох сторін трапеції.

· Середня лінія сполучає середини основ трапеції.

· Середня лінія трапеції сполучає бічні сторони трапеції.

· Середня лінія трапеції дорівнює сумі основ.

· Середня лінія трапеції дорівнює півсумі сторін трапеції.

· Середня лінія трапеції паралельна до сторони трапеції.

· Середня лінія трапеції проходить через точку перетину діагоналей трапеції.
2. Оцінювання і самооцінювання. Декілька учнів на прохання вчителя оцінюють роботу класу на уроці; оцінюють свою власну роботу на уроці. Учитель оцінює роботу учнів на уроці.

VІІ. Домашнє завдання.
1. Доведіть, що середини сторін ромба є вершинами прямокутника. 

2. Розв’язати задачу: «У рівнобедреній трапеціїABCD (рис. 7) з вершини В проведено перпендикуляр ВК (К[image: image22.png]


AD). Довести, що відрізок KD дорівнює середній лінії трапеції» (скористатись готовими малюнками).
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Рис. 1





Рис. 2











Властивості рівнобічної трапеції





Елементи трапеції





Властивості кутів трапеції





Види трапеції





Означення





Середня лінія.


Означення та властивості








Умова, за якої навколо трапеції можна описати коло





Умова, за якої в трапецію можна вписати коло





Теорема Фалеса, її зв’язок з трапецією





  ТРАПЕЦІЯ
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